



## 近是中秋

■三丫 (黑龙江)

久违的诗行略有些凌乱  
如同八月携满触不可及的寒客  
迈进向前  
就是中秋  
是否有些思乡, 我却难以为继

看那凋零的情绪  
却难以寻觅到向上的能量  
草木之心搅动面黄肌瘦的秋思  
值此一秋, 总想用暖色感化白露

屈指可数, 归雁呢喃  
入夜紧锁朝夕梦  
泪滴恍若隔世  
莫冥冥之中人

## 我等秋风, 谁等我

■张林 (黑龙江)

伫立季节的边缘  
我静候秋风的轻抚  
树叶于风中沙沙吟唱

我期盼秋风  
携来一抹清凉  
驱走夏日的酷热与迷茫

我的心在等待中守望  
然而, 谁又在等待我呢  
天空高远, 云朵悠然飘荡

或许, 有那么一个人在远方,  
恰似我等秋风一般  
也在悄然地将我盼望

秋风定会如约而来  
可那个等我的人啊  
何时方能踏入我的心房

愿我们在时光中邂逅  
一同谱写生命的诗章  
让爱如秋风般清朗

## 名字, 一个符号

■蒋东旭 (四川)

来到人世 父母从  
旭日东升中提取出  
我的学名  
同时附着着狗娃的昵称  
长大后 学着别人玩起一个  
另类的怪名 袅娜  
生活中 却演绎了不少笑话  
站不改姓 坐不更名  
于是 依旧  
还原成真实的姓氏  
即使是下辈子也不能改变  
写好它 牢记它 并爱它  
像热爱自己的祖先一样

## 枯萎, 不是死亡

■稻子 (新疆)

后海, 深秋的午后  
与一枝枯莲对视

寻觅, 思考  
试图找到答案

风拂过, 叶落下  
来来往往的人啊  
被莲一一记住  
却无人记得它  
曾经的清高与不俗

枯萎, 不是死亡  
淤泥之下, 顽强着的生命触角  
还在

副刊部责任编辑:  
金松 叶桂秀 郭园  
王晓军 冯开俊 胡全旺

# 老孟

■廖安生 (江西)

太麻烦, 我又不是犯罪分子!”

“还是不是人民法院, 人民群众都不能随便进去!”

“去党政大楼都不要安检, 法官就这么胆小, 就高人一等!”

……

面对群众的各种非议和满腹牢骚, 老孟总是陪着笑, 和风细雨进行解答, 他没有松懈, 未经安检, 放进任何一个人。

群众对法院安检不理解情有可原, 可是不少干部甚至领导干部, 对法院安检也有看法, 不主动配合。

这天上午, 来一大腹便便的男子, 背着手, 未经安检, 直往里走。

老孟手一拦, “请您配合一下, 进行安检!”

男子置若罔闻, 像没听见。

老孟马上认出来了, 此人是县公安局原副局长王大兴, 做过内保科长, 与那时在县煤矿当保卫科长的老孟工作上有

联系, 彼此熟悉。

“王局, 请您配合一下, 进行安检。”老孟满脸堆笑。

“我又没带什么违禁品, 做什么安检?”王大兴瞪着老孟说。老孟没有退让, “我们法院有规定, 请理解!”

王大兴还想往里趟, 老孟硬是不让。

王大兴觉得老孟没给他面子, 脱口而出, 骂道: “真是个守门狗!”

看在多年的老交情上, 老孟忍着也没生气, 笑盈盈地说: “只要能保障大家的安全, 你说什么都可以。”

王大兴拧不过老孟, 只好很不情愿做了安检, 才被允许入内。

后来, 老孟才知道, 王大兴来法院是为女儿离婚的事, 女儿王琪嫁给了一名普通化学老师郑平, 她满足于与郑平过那平平淡淡的日子, 后认识了一个在广东经商的老板,

老板刚丧偶, 王琪傍上该老板后, 迫不及待就想与丈夫郑平离婚。作为父亲的王大兴也是嫌贫爱富, 竟然支持女儿离婚。法庭上双方唇枪舌剑, 互不相让。

那天开完庭, 已接近下班时间, 双方走出法院大门, 仍在大声争吵。

老孟脱下制服, 准备回家。突然, 他看见因愤怒而丧失理智的郑平已从车上拿出一瓶硫酸, 追得王大兴父女四处乱跑, 正准备向王琪脸上泼去。老孟没有犹豫, 赶紧冲了上去, 从后面抱住郑平, 夺下瓶子, 将其制服。王大兴父女回过头来, 总算松了口气。

次日, 王大兴父女俩早早来到法院, 向老孟道谢。

老孟说: “努力让每个出入法院的群众平平安安, 就是我们法院保安最大的心愿。”



秋后白洋淀 摄影 | 长歌 (河北)

## 靖港的夜

■江单 (香港)

这个古镇的夜  
街面上是喧闹的  
天空是宁静的  
如穿镇而过的湘江般  
默默地宁静

一阵风吹过古镇的上空  
那呜咽的声音  
像极了一百七十年前  
湘军子弟们的哀嚎

平静的湖水下  
是曾家军舰艇的残骸  
没有人记得那个故事  
能让人记住的  
只有无尽的灯红酒绿

所有的奋斗  
所有的牺牲  
最终都会  
和遗忘成为好朋友

就如那  
盛世的太平狗一样  
他们何尝  
不是乱世的人民



摄影 | 江单 (香港)

## 向日葵茎髓

■罗宗 (湖南)

又到了向日葵盛开的夏季, 那绚烂的花海, 不禁让我想起了儿时与母亲一同收割向日葵的场景。

向日葵, 那高大的身影在田野中傲然挺立, 宛如一幅生动的秋日画卷。秋收之际, 它们的花盘低垂, 黄色的花瓣已悄然凋零, 露出了那饱满的瓜盘, 仿佛在诉说着丰收的喜悦。

那时, 母亲手执锋利的镰刀, 如同一位熟练的艺人, 轻盈地割下向日葵的花盘, 轻轻地放在地上。我紧随其后, 迫不及待地砍下茎秆, 扛在肩上, 乐颠颠地回家。

母亲的手法稳健而细腻, 如同篾匠剖竹一般, 在向日葵茎秆底部划上几刀, 然后巧妙地撕开外层坚硬的皮壳, 露出了里面洁白如玉的茎髓。那茎髓, 圆圆白白, 如同一根根玉脂, 又如一根根的爆米花, 轻轻触摸, 便能感受到那柔软而富有弹性的触感。

母亲从屋内拎出菜板, 抡起菜刀, 将茎髓切成半寸长的小段,

用清水洗净, 然后均匀地撒在晒簾上, 置于阳光下暴晒。在阳光的照耀下, 每段向日葵茎髓都显得更加晶莹剔透, 散发出它特有的、淡淡的草木清香。

当茎髓晒得七八成干时, 母亲便撒上食盐、红辣椒粉、大蒜片和姜丝, 用筷子细细地搅拌。那白白的茎髓渐渐被染成红色, 仿佛穿上了红色的嫁衣。随后, 母亲将这些红色的向日葵茎髓放入坛子里, 小心翼翼地密封储存。

经过约两个月时间的等待, 那些向日葵茎髓终于蜕变成了美味的佳肴。每次经过那个储有向日葵茎髓的黄色坛子时, 我总嫌时间过得太慢。终于, 在那个令人期待的时刻, 我迫不及待地打开坛子盖, 伸手抓了一段茎髓放入口中。一口咬下, 清脆的声音在耳边响起, 口感柔软而略带着甘甜, 麻辣中夹杂着咸香, 令人回味无穷。

若是再佐以豆豉, 于热油中炒熟, 那更是一道令人垂涎的小食。母亲将向日葵茎髓和豆豉倒

入锅中滋滋作响的热油中, 瞬间腾起一股白烟, 飘出一股浓郁的香味。火候恰到好处时, 翻炒出锅, 端上饭桌, 诱人的香味便四溢开来, 直令人味蕾顿开。若是再斟上一杯小酒, 那别有一番享受。凡是在我家品尝过这道小菜的乡亲, 无不赞不绝口。

这些向日葵茎髓不仅美味可口, 更富含营养。它们富含纤维, 有助于消化和健脾养胃; 还滋养身体, 富含维生素 A 和维生素 C, 对于增强人体免疫力有着重要作用。此外, 向日葵茎髓还含有丰富的矿物质, 尤其是钾和铁, 有助于调节体内电解质平衡和促进血液循环。同时, 它们还具有止咳、除湿、降脂等功效, 是健康的美味佳品。

如今, 九十二岁高龄的母亲依然精神矍铄。每当与她提及这段往事时, 她苍老而满是皱纹的脸上总会露出温柔的微笑, 眼里充满了对往事的怀念与幸福。